
XXXI. év. Gyulafehérvár, 1908. augusztus 6. 32-ik szám.

fff■ ■

KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Soóthy Gyula.

Az előfizetés fiijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfi
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGy fehér vár vár) címére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.
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Negyedévre —

csütörtökön,
----- Hirdetések díjszabás szerint.

Országos zorándoklst RÓmábO X, PiUS vs gyermekei közt levő Isten-rendelte veznek Rómába, hogy az abban részivé

pápa aranymiséje alkalmából. kapcsolat tudatát élénkítik ; és vök az egész katholikus Magyarországszoros
a midőn a zarándokot a dicső apostol- nevében érzelmeiket a Szentatya iránt 
fejedelmek sírjánál s az első századok szemtöl-szembe nyilvánítsák, vele az iin- 
keresztényeinek kiöntött vére s tizenkilenc neplövei együtt ünnepeljenek, öt szoron- 
századon keresztül milliók ájtatoskodása gaItatásai közepette tehetségük szerint vi- 
által megszentelt földön hitében megerö-j gasztalják, tőle viszont maguk részére 
sitik s a szentségek buzgóbb felvételére erősítő szókat és áldást vegyenek s októ- 
ösztönzik ; ezzel egész életére üdvös ha- bér második vasárnapján, Magyarország

Nagyasszonyának ünnepén a Szentatyáért, 
Azért ez ünnepies évben a világ min- egyházukért, hazájukárt és magukért buz-

Budapest, július 28.

A jelen év szeptember 18-án lesz 50 
éve, hogy Jézus Krisztus dicsőségesen 
kormányzó földi helytartója, X. Plus pápa 
az egyházi rend szentségét felvette s első 
szent miséjét a Magasságbelinek bemu
tatta. fással vannak.

Az aranymiséjét tartó szeretett Atyát
a föld minden részén lakó gyermekei az den részéről lelkes jámbor csoportok se- gón imádkozzanak égi Pártfogójukhoz, 
egész éven keresztül különböző alkalmas ! reglenek a szent városba. A magyarországi összes katholikus

Ez ájtatoskodó seregek közül legke- egyesületek részéről alkotott bizottság azmódokon, melyeket a tisztelet és szeretet 
sugall : buzgó és szüntelen imádkozással, vésbbé hiányozható a katholikus Magyar- ügy nagy jelentőségére való hivatkozással 

szentségek gyakoribb felvételével, hála- ország, mely egyházi és állami nagysága- ezennel fölhívja Magyarország minden
a szent koronát Rómától rendű és rangú katolikusait, hogy a tér-

a
adó istenitiszteletek és egyéb ünnepies nak zálogát : 
összejövetelek tartásával s ajándékokkal kaPta’ melY a PaPak jótéteményeiben ki- vezeti római zarándoklatban minél na- 
és kiállításokkal ünnepük. lene századon át mind a mai napig hó- gyobb számban részt vegyenek.

Mindez ünneplés! módokhoz mint leg- ven részesedett s mely aranymiséjet tartó 
kiválóbb sorakozik a római szent zárán- Szentatyánk személyes kiváló hajlamaival

Hogy a részvétel valóban minden rendű és 
rangú részére lehető legyen, a részletek meg
állapításával megbízottak — az egész nagy
bizottság helyeslésével — két útirányt s kü
lönböző ellátást vettek tervbe, a több kínál
kozó utazási mód közül ki-ki körülményei és 
tetszése szerint választhat. És hogy mindegyik 
utazási mód aránylag jutányos legyen, a ter-

doklat, mely a többinek minden javát is dicsekedhetik.
Azért az Országos Pázmány Egyesü- 

Az ily római zarándoklatok hangosan let kezdeményezésére az összes magyar
hirdetik a hívek rendületlen ragaszkodá- országi katholikus egyesületek a jelen év 
sát hitükhöz és egyházukhoz, a Szentatya októberére országos zarándoklatot szer

egyesíti magában.

És ellrnünk dűli, élők, sorsiamig,
Csak Isten és jó kardunk volt velünk. 
S világ csodája ! Három bérc alatt 
Színünk előtt az ellen megszaladt.

Nincs irgalom, nincs! a bon elveszett! 
Oh fájó kin, oh gyász emlékezet . . .

De mégis itt a Nyerges álla még.
Itt a kozák még hősöket talál.
Székely csapat, kicsinyke csonka had 
Vív és minden csapása: vész. halál.
És csattog a kard és a kógörget eg 
Zúdul alá, mint szörnyű förgeteg.

És még talán, maradna még talán 
Darabka föld. mely a miénk szabad. 
Mert a székely nem adja meg magát, 
Mig vére forr, inig szive megszakad.
De haj, gonosz árulás! Istenek!
Az árulót verjék meg az egek . . .

S elhulltanak . . . de sírjukon bokor 
Zöldek ha jön az éltető tavasz;
Emlékük él, gyógyulnak a sebek 
S a jobb jövővel enyhül a panasz.
És honfídal kel a hű ajkakon 
S viszliang felel rá a hegyoldalon.

Te meg hazám, te drága szép haza. 
Termékeny ülj kihullott vérükön.
Hogv merre csak a naji magyarra néz : 
Áldás fakadjon minden kis rögön !
S teremjen e hegy is virágokat 
S őrizze híven a szent hamvakat . . .

Bálint György.

TÁRCA.

A nyergest hősök emlékünnepén.
1908. augusztus 2.

Az ágyú mintha meny dörögne még, 
Knrdcsattogás, vad harci riadó; 
Maroknyi had haláltusája folv 
S patakba gyűl a drága véradó.
Hát van remény, a hon nincs veszve még, 
Ha gyászos is, majd féld er ül az ég .. .

De kepzelet, csak álom ez csupán,
Nehéz álomra lázas álmadás.
Ábránd, mi tán szépíti a valót,
De nincs itt élet, nincs feltámadás ! 
Alusznak ők, jó mélyen ott alant 
S hiába zengi búdalát a lant.

Pedig dicsők valónak a napok,
Mint a vihíg legelső Kezdetén :
A győzelem aranyvirága nyílt 
S minden szivet feszite a remény.
A gyáva Jellasics immár szalad 
S magyar honvéd nyomán babér fakad.

De ing a föld, inognak a hegyek, 
Osztrák, oláh, szerb, liorvát ellenünk

S voltak csaták, minőket fel nem irt 
A történet márvány lapokra még: 
Kartács f üzében áll a hős, midőn 
Körötte már minden csak omladék.
S ha egy kidől, mint sorvetés terem 
Más harcoló csapat a harctéren.

De hát erőt megbir nagyobb erő. 
Menyköcsapás a sziklán megtörik,
De gyűlölet, gőg, ármány, bősz harag 
Lesújt, lever, legázol a rögig.
S hiába jog, hiába lángkebel,
IIös ezredek hiába vesznek el!

í

Hiába ; mert sok. nagy kudarc után 
A gyáva Bécs orosszal fog kezet 
S kétszázezer bőszült kozák hadat 
Paskievics honunk ellen vezet.
S bár ész, erő s kétségbesés között. 
Világosnál a kardunk eltörött . . .

S elhal Kossuth szív ét-gyújtó szava, 
Bem, az öreg hadisten csonka már; 
Petőfinek a lantja megreped 
S omló vérétől ázik a határ.

í
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eszméiknek a jövőben való tőkéiétcsbiilését, 
evolúcióját. Jézus Krisztus ellenben megfenyíti 

(A szeben-fogaras kerületi papság koronagyülésén felöl- azo|jaj akik csak egv jottát hagynának pl «az ö 
Truppéi Gyöxö képezdei hitoktató orl&thi tana¡buj J;g és fb)d elmúlnak, de az én igéim

k'lke5Z') el nem múlnak.* Tanait az emberre nézve az
Az evangéliumok egyszerű elolvasása ut in. életcél, a boldogság kizárólagos eszközeinek je- 
kerülheti ki figyelmünket Jézus Krisztus- lenti ki. s ezért nemes értelemben véve a sza

luik az az erős, határozott igénye, hogy tanai vakat, szenvedélyesen agitál, a tanai terjesztése 
az egész világon elterjedjenek. Ü maga nyilvános és fentartása érdekében. Mennyire jellemző e 
életének három éve alatt—rkörüljár*“, felmegy szempontból a Simon farizeus házában a biin- 
a templomba, betér a farizeus, a vámos, a dus bánó Mária Magdolna védelmére tett kijelentése, 
és szegény házába, elmegy a mezők szántóve- hogy ahol csak hirdetni fogják az. evangéliumot, 

Indulunk vktvbcr ->-iken, hotfi-i napon » tőihez és pásztoraihoz és a tengerpart halászai ismerni fogják az ott lefolyt eseményt is. Azt 
sztT'.ián röggel Rómába • rkv/wn, ott öt na- ¡iQZé> s hirdeti fáradhatatlan buzgalommal az mondhatjuk, szüntelenül a tanai minél szélesebb 

át tartózkodunk.

A sajtó és a papság.vez ik semmiféle utazási vállalat közremükö- 
vették idénybe. A két útirány ésdését nem

a különböző ellátás a zarándoklat céljainak
okoz.elérésében semmi különbséget nem

időben érkezikmert mind a két csoport egy 
az űrök városba s útközben és Rómában 
mindenki egyenlőképp részesül kellő kalauzo
lásban.

A zarándoklat idejét a pápai udvarral egyet
értőié" állapítottuk meg.

Az utazás módozatai és feltételei :

.örök élet" igéit, a menyei jóhirt. Apostolainak körben való elérésére gondol és feltétlen bizo- 
\z e rylk útirány kizárólag sz.árazföldön ve- pedig, a rájuk ruházott küldetésben különösen u y ossággal számit, 

zet Budapest, délivasúti állomás, (donnons, a világon való ige hirdetést kuli a szivükre. Kettőt kívánok e gondolatokból kiragadni 
Bohena. Florent-, Kóma s ugyanígy vissza. „Amit falak közt hallottatok, hirdessétek a te- és b. figyelmükbe ajánlani. Először az utóbb 

\rik cd ;menet és visszaérkezéssel, vala- tökről” ír sz. Pál is: .Hirdesd az. igét alkalma- említett Krisztusi szándékot, hogy igéi. eszméi 
mlnl }¡,jmá! an üt napon át teljes ellátással, san és alkalmatlanul/ el terjesztessenek, másodszor pedig azon eszközt,

.,4- korina. II. osztály 18-~> kor.. igen. Krisztus azt akarta, hogy a város vagy mondjuk módszert, amely szerint
magas hegyen álljon, hogy a gyertya a véka méket Krisztus és az. apostolok terjesztették.

És sietek kijelenteni, hogy az L’r Jézus

ez esz-1. osztály 
11!. osztály 120 korona.

tetejére állítassák. hogy azon igazságok, esz
mék, melyek a kereszténység alapját és egy üt- mily szigorúan megkívánta tanainak a maguk 
tal tartalmát képezik, az egész világon elterjed- hamisítatlan mivoltukban való fentartását. ép 
jenek, hogy az üdv után sovárgó emberiség köz- oly kévéssé szándékozott a terjesztésre nézve 
kincsévé váljanak. valamely változtathatlan módszert, eljárást sta-

Xagyon természetes, hogy az Ér Jézus és tuálni. Önmaga a kornak, hogy úgy mondjam
mint B--muban "» napon át teljes ellátással, utana az apostolok is az isteni eszmék hirde- divatja szerint járt el, s bizonyára eszméi ürö-
1. y P/1 korona, II. osztály W0 ko- tésének a korukban ismert és szokásos módját köseinek sé szándékozott más parancsot adni,

111. osztály Bő korona: végül olyanok. haszna|ták fel. És e mód nem volt más, se mint hogy a tanai terjesztésében koruk szoká-
k.k '-sak III. osztályú útijegyet, lakást és ka- Jeruzsálemben vagy Rómában, se Athénben saihoz alkalmazkodjanak. Az ige. és tan örök

ia-t kívánnak, ellátás nélkül. Ő2 koronát vagy Alexandriában, mint iskola alapítása, tanít- és változhatlan, s ez képezi az Egyház mínden-

\ :n.a-;k útirány Budapest. Keleti pályaud
vartól Fiúméba, majd tengeren 
innen ismét szárazon Rómába visz s ugyan
így vissza.

Anconaba,

Arak .•damenel es visszaérkezéssel, vala-

ványok gyűjtése, nyilvános helyeken és tereken kori konzervativizmusának a magyarázatát, a 
JeitHike/ni testek az Országos Pázmány- való szónoklás és disputa. A görök bölcsész hirdetés módszere változó, korszerű s ez jelöli 

Kg y e.-ül et elnökségénei Budapest, VIII. Szent- előbb tanítványokat gyűjtött maga köré s aztán meg az egyház alkalmazkodásának természetét 
kira.yi-u. 2>. és pedig lehetőleg minél előbb, elvonult azután egy árnyas kertbe, erdőbe vagy és határait. így lesz az egyház tanmodorára 
1,, gy a szervező-bizottság a zarándoklat ará- csarnokba, s ott élőszóval többnyire parbeszé- nézve is mindig régi. s mindig új, mindig agg 
nvai felöl jóeleve tájékozódjék 
intézkedéseket minden irányban megtegye.

fizetnek.

s a szükséges des. katekizáló modorban oktatta őket. Az l'r és örökké ifjú, mindig ősi. s mindig modern.
Ezek után tekintsünk szét a mi modernJézus is tanai terjesztésében teljesen korának 

ez eszközét használta fel. Valóban Krisztus és életünk óriási, szinte beláthatlan méretűvé váltA bizottság az indulás helyéről és idejéről, ....
a vidékiek lsudavv.tr,■ jöveteléről vagy csat- 11 "CVFse1'1' «orog Lülcs*‘k Mzött eszméik ter- mezején. Mily módszert, mily eljárást követ a 
lakó/, isárul az átázásról az úti ellátás mód- intésének módjában meglepő a hasonlatosság, jelen kor az eszmék megismertetése, megked- 
jaroli a megérkezésről, elszállásolásról, vala- ^merjük Szókratész, flátó vagy Arisztote- veltete.se és minél szélesebb körben való elter- 
mint a mm ai tartózkodásról és a visszauta
zásról ke.-óbb részletesebb tervrajzot íog
közzétenni, hogy az útra készülök 
szükségesről és hasznosról előre tájékozást 
nyerjenek.

lesz módszerét és c módszer teljesen feltalál- jesztése érdekében ? Azt-e, amit Krisztus és az 
ható az Ér Jézus eljárásában. Tanítványokat apostolok korában használtak ? Határozottan 

minden Ví^as/-É az Olajfák hegyének árnyas Iái alatt nem. Az egyes ember szava a jelen korban s#k- 
a galileai tenger festői szépségű partjain ta- kai inkább lesz a pusztában kiállónak szava, 
nitja őket, fellép nyilvánosan is a zsinagógák- mint hajdan. Ma az eszmék propagálásának és 
ban. a tereken, disputái a kor és hazája vallás érvényesítésének, azt mondhatjuk, kizárólagos

eszköze a számtalan példányban megnyomtat- 
Természetes, miszerint sok főbenjáró moz- ható és terjeszthető sajtótermék. Tévedés és

Mindenképp kívánatos, ¿öt -ziikséges. eszméinek fő képviselőivel, az írástudókkal.
hogv a tervezett zarándoklatban minél 
5zatilosabban részt vegyenek, csak igy zanat van. ami az l'r Jézus tanítói eljárását túlzás nélkül állíthatom tehát, hogy a krisztusi

lényegesen megkülörnbözteti a bölcsekétől. Min- eszmék örökösei korunkban isteni kifejezettlesz az méltó kifejezője annak a ragasz-
.. , . , , - denek előtt az, amit már kottásai is znegíi- akarat folytán kötelezve vannak a katholikuskodásnak es szeretetnek, mellxel a ma- . , ........ , , e ... , .. . ,....................., .. gyeitek, hogy t. i. <> mindig úgy beszel, nnnt sajtó inegteremtesere, apolasara es minél telje-

gyar katholikusok a fczentatya iránt vi- akj ^potesta[ein habet.“ Az ö kijelentéseiben sebb felhasználására. Lelkiismeretbe vágó köte-
seltetnek. csak igy lesz az méltó a nag\ sermni sincs a bölcselők ingadozásából, hatá- lességünk, hogy két kézzel, a legnagyobb ér-
alkalomhoz s csak igy éri el azt a célt. rozatlanságából és skepsziséböl. Mondatai nem deklödéssel, szellemi és anyagi áldozatok árán
mel\ a tervezők szeme előtt lebeg : hogy az elmosódó körvonalakban leszűrt egyéni vé- is felkaroljuk a sajtót, hogy a krisztusi eszmé
éi y házunk és hazánk dicsőségére, ünneplő íeraény elmondása, hanem határozott, a szigorú két, az üdvösség tanait e nagy hatalommá lett 
Szentatvúnk örömére és soÉhonlitársunk tárgyilagosság éles jellemével bíró kinyüutkoz- eszköz felhasználásával az emberiség külöm-

tatások. Mily határozott, pedig mennyire szub- bűző rétegeiben megszilárdítsuk, 
tilis tartalmú például e kijelentése : -Aki látnagy lelki javára szolgáljon.

Nagyon szeretnék itt illő szerénységgel és 
engem, látja az Atyát, vagy egy másik : „mi- alázattal szemrehányást tenni az Egyház azon 
előtt Abrahám lett, én vagyok".

Budapesten. 1908. július 27-én.
főképviselőinek, kik a legközelebb múlt időkben 

Második sajátos jellege az Ér Jézus eljárá- a krisztusi szellem örökségének letéteményesei 
I sának a már említett erős szándék, hogy tanai voltak.

Az Országos Pázmány-Egyesület ne
vében :

Dr. Prohitszka Ottokár.
székesfehérvári püspök, az Országos 

Pázmány-Egyesület elnöke.

egy általa kontemplált és csirájában alapított 
szervezet, az egyház, által az egész világon el- amennyiben a hagyományokhoz való ragaszko- 
terjednek. Egy bölcselő se kívánta ennyire ki- dást a lényeget képező tanon kívül a tan hír
fejezetten és feltétlenül a tanai fenntartását és dőlésének módjára is átvitték, keveset, 
elterjesztését. Sőt inkább jelezték tanaiknak, épen semmit sem törődtek a sajtóval. Nem én

Mert talán túlzott konzervativizmusból.

vagy

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
a legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. :.

: Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. 1OBERBAUER A. UTÓDA
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állítom, minden erre vonatkozó értekezés, uj- éhsége és említett naivsága megvan. A mi fel- tusba, 2—3 hetenkint minden évfolyamban irás- 
sági cikk és szónoklat eg y érte lm ül cg kijelenti, adatunk tehát egyrészt a népet érettebb gon- beli dolgozatokat kellene kitüzetni az egyházi 
hogy sok a mulasztás, sok a pótlandó és hely- dolkozásra, okosságra nevelni, felvilágosítani, történelem, vallásos művészetek, szentek élete 
rehozandó. A hosszabb és úgyis hiába való vá- másrészt, amenyiben módunkban áll azon mun- köréből s e dolgozatokat főképen a magyaros, 
dolás helyett e mulasztásnak csak egy káros ; kálkodni, hogy oly sajtótörvény hozassék, mely világos és csinos stilus szempontjából gondosan, 
következményére mutatok rá. Ez nem az. hogy a hírlapi hazugságot, rágalmat, csalást szigo- utólagos hibajavítással komolyan megbírálni, 
a nép milliói között a Krisztus tanai nem ter- rúbban bünteti. Ne hagyjunk azonkívül egyetlen 
jedhettek el oly arányokban és intenzitással, rósz akaratú közleményt se válasz nélkül, mu- életbe kikerülő pap értene a toll forgatáshoz, 
mint Krisztus akarta és parancsolta, mint ezt e ! lassúk ki a hazugságot, a maüciát, a sokszor Már maga a készség is impulzusul szolgálna a 
fenséges tanok megérdemelnék, s amint azok a nekünk tulajdonított hibákat. És erélyes uáfo- további irogatásra. Nem tartalomban, mert ki- 
sajtó idejében való lelkes felkarolása mellett hátainkban ne járjunk el keztyüs kézzel, hanem aknázatlan bánya fölött járunk, hanem anyagi 
elterjedhettek volna. Ezt a mulasztást talán kövessük az Űr Jézust, ki kora Írástudóit a eszközökben.

feieszmélés : „progenies viperarum“ epiletonnal illette. Ez a

így elérnök azt, hogy átlagosan minden az

könnyű volna most az ébredés, 
napjaiban pótolni.

A kath. sajtó szegény. Kevés a pénz az 
nemzedék forgatja ma is oly serényen a tollat. írók honorálására, a technikai eszközök költ- 

De nemcsak a szenzáció vadászatot és be- ségeinek fedezésére. Ezért szükséges, hogy ön-De mérhetetlen káros következménye a 
múlt mulasztásának, hogy inig mi elhanyagoltuk j csapó reklámozást üldözzük, hanem a befolyá-j kénytes írógárda segítse s e gárda tagjai első 
a sajtót, felhasználták mások, felhasználták a sunk alatt álló néprétegekben indítsunk irtó há- j sorban a papok lehetnek.
Krisztus és tanainak ellenségei, felhasználták a borút az ezen eszközökkel dolgozó lapok és folyó
farizeusok és Írástudók, vagyis az újkor ráció- iratok ellen. Épen az Egyházi Közlöny legutóbbi gére lehetünk a kath. napisajtónak a hirköz-
nálista bölcsészei és szépirói felhasználták az számában olvasom, hogy egy francia püspök léssel is, amire azonban a kőnyomatos mellett
anyagi hasznot ultima rációjuknak tekintő zsi- néhány lap olvasását halálos bűn terhe alatt rnár nincs nagy szükség, 
dók, felhasználták a tudomány, mii vészét, po- tiltotta meg híveinek, 
litika, szociológia és hírközlés szolgálatában, de 
mindig ily Krisztus ellenes, elvetemült szel- magyar kath. egyház oly, talán szerencsésnek vethetnék fel. Így a kath. olvasókörök, nép

mondható stádiumba jutott, a mikor nem sza- könyvtárak, kisebb irodalmi körök, vidéki nyom- 
Ezért a sajtó, melyet elhanyagoltunk, mint- bad taktikáznia, itt-ott a béke kedvéért szemet dák stb. alapítását. Feladatomnak azonban a 

egy boszút állt rajtunk. Nagy hatalommá, gyil- hánynia, szelíden tűrnie, hanem nyílt viadalban témának csak általános jellegű tárgyalását te-
kos fegyverré lett az ellenségeink kezében és kell ütni-vágnia. ütni, lehetőleg minden csa- kintettem, s ezért ezen igen fontos, de a helyi
tudjuk, hogy ők ellenünk használták is e fegyvert, pásra úgy, hogy kék folt maradjon a helyén, viszonyoktól függő teendőket csak megemlítem.

Célszerűnek tartanám, hogy lehetőleg min-

A tulajdonképeni cikkiráson kívül segitsé-

Arról, hogy a sajtó pártolásában mit te- 
Ehhez hasonló dolgot tehetünk mi is. A hetne még a papság, nagyon sok gondolatot

lemben.

Használták, mert diszkreditálták, sárral do- Nem kell aggályoskodnunk a felebaráti szeretet 
hálták Krisztust, az ö Egyházát, különösen pap- megsértése miatt, mert hisz az ördögöt szabad den koronagyülésen legalább évről-évre egy kis 
jail, mint egykor az Urat a csőcselék. Túlzás ütni. egy-egy hires napilap szerkesztősége pedig sajtó referáda legyen. E referáda tárgya volna, 
nélkül mondhatom, hogy a közel múltban is nem egyébb, mint az ördög kunyhója, ahol ha- beszámolás a kath. ellenes sajtó magatartásáról 
tövissel koronázták, farizeusi térdhajtásokkal zugságot, szellemi és erkölcsi- mérget főznek. ; és a kath. sajtó előmeneteléről, térfoglalásáról 
gúnyolták, arculverték és megköpdösték a Krisz
tus misztikus személyét, a katholikus Egyházat, gét illeti, t. i. az építő munkát, ezt három 

És a sajtó ez elhanyagolása, ellenünk for- pontban foglalom össze, 
dulása kétszeresen nehézzé teszi a mi helyze
tünket.

II. Ami a papság másik irányú tevékenysé- vagy esetleg térvesztéséről.
Mindenki helyesnek fogja találni azon vég

következtetésemet, hogy nem korszerűtlen, nem
1. A katholikus sajtónak közvetlen párto- is fölösleges a kath. sajtó ügyével igen komo- 

lása. Rendeljünk még áldozatok árán is annyi lyan, odaadó, szenvedelyes érdeklődéssel foglal- 
Hisz nemcsak arról van immár szó, hogy kath. lapot, folyóiratot, amennyit csak lehet, s koznunk, mert mélységesen meg vagyok gyö- 

az elhanyagolt sajtót felkaroljuk, hogy megte- tüntetőén ne olvassunk ellenséges tendenciájú zödve, hogy az a harc, mely a kath. ügyre 
remisük a krisztusi eszmék szolgálatában álló lapokat, 
katholikus sajtót, hanem arról is, hogy a hoz-

nézve oly szerencsés előjelek között indult meg, 
2. Terjesszük a kath. sajtó termékeket, hogy immár némi győzelemről, térfoglalásról is 

zánk ellenséges antikrisztianus sajtó támadásait Terjesszük opportune, importune. Rendeljünk beszélhetünk, ez az élet-halál harc a sajtó te
kivédjük, s Isten segítségével legyőzzük. Való- mutatványszámokat, s osszuk ki a lapolvasó : rén, ott különösen a napilapok hasábjain fog 
ban úgy kell munkálkodnunk a katholikus sajtó- hívek közt. Csináljunk a kath. sajtó termékek eldőlni. Az a kérdés, ki keríti állandóan hatal- 
iigy terén, mint egykor a templom építői : egyik mellett — tisztességes reklámot. Emeljük ki mába a sajtó útján a közvéleményt és közhan- 
kezünkben a szerszámmal, a másikban a fegy- híveink előtt beszédeinkben, s magán érintkezé- gulatot ? Azé lesz a jövő, a vezérszerep políti-

seink alkalmával a kath. sajtó jelentőségét, mu kában, kultúrában és közéletben.
Ezért a gyakorlat terén a papnak kettős lassúk ki, mennyire összefügg annak sorsa ami — ----------------------  ... _ —

kötelezettségét kontemplálom a sajtóval szem- létérdekeinkkel, 
ben : a harcos és az építő kötelességét.

verrel.

Kath. Népszövetség.Egy szóval ne nyugodjunk addig, mig hi- 
I. Harcolnunk kell a rósz, a keresztényei- veink úr és szegény polgár, katholikus szellemű 

lenes sajtó ellen. A keresztényellenes sajtó er- lapokat nem olvasnak. Ünnepélyek vagy mulat- 
kölcstelen mivolta különösen abból tűnik ki, súgok tiszta jövedelméből némi, bármily csekély 
hogy a tömegek két bűnére alapítja exiszten- percentet juttassunk az orsz. kath. sajtó céljaira, 
ciáját. E két gyengeség a szenzáció éhség, és

Ozsdola.
Ozsdolán július hó 26-án alakult meg a 

nem épen azért az esetleg nehány fillér segély- Katholikus Népszövetség. A szabadban terve- 
a naivság, mely csak a külsőktől, a dolgok for- ért, hanem hogy az ügy fontosságát a köztu- zett gyűlés a közbejött eső miatt az iskola ter
májából ítél. Ezért a rósz sajtó állandóan szén- dalba ezáltal is átvigyük, 
zációban és reklámban utazik s a szegény nép 
felül neki. „M und um vult decipi.“

mében folyt le több száz ember jelenlétében. 
8. Legyünk mi önmagunk is a sajtó mun- Tamás Dávid helybeli alesperes-plebános lelkes 

kásái. Nem részletezem e téren a pap teendőit, megnyitó beszédében ismertette a Katholikus 
Nem az igazság, nem a való tényállás meg- hisz ezeket úgy is ismerjük. írjunk mi magunk Népszövetség célját, ecsetelve a mai társadalmi 

ismertetése a cél, hanem a kíváncsiság felesi- is minél több, minél jobb és szellemesebb min- viszonyokat, a melyek minden jó katholikus 
gázása% a képzelődés felkorbácsolása, a kedély denféle fajta cikkeket. E részletezés helyett magyar embert egy táborba csoportosulni kény- 
bűnös izgatása. Ezért elmondhatjuk, hogy tán azonban rámutatok ezúttal ez Írói készség egy szerítenek. 
az ördög se oly könnyelmű a hazugságban, mint korai fejlesztésére. Már a szemináriumban ne- 
a büszke, modern sajtó, aminek nagyon sokszor vélni kell a növendékekben az ügyes tollforga- tartott lelkes szónoklatot, amelyben a Népszö- 
mi isszuk meg a levét. Mert hisz mi ingerelné tásra való készséget. Végeztessünk velük némi vétség felállításának szükségességét hangoztatta, 
jobban a fantáziát, mint egy pikáns izü papi stílusgyakorlatot. Kimondhatatlanul károsnak tar- kimutatván, hogy mily nagy erő rejlik a Nép-

tom, hogy a theologia négy évfolyama alatt a uö- szövetségben való tömörülésben s buzdította 
A reklámról se mondhatok jobbat. Mert jó vendekek nem imák Írásbeli dolgozatokat s ta- végre a hallgatóságot, hogy lépjenek minél töb- 

bornak nem kell cégér s minél nagyobb reklá- Ián a stil fejlesztése szempontjából értékes oí- ben a katholicizmus harcoló katonái táborába, 
mot csinálnak valami mellett, annál valószínűbb vasás is kevés. Egyik-másik növendék a YHI-ik a Katholikus Népszövetségbe.

Ezen gyújtó szavak hatása alatt a nép 
sajtónk a szenzáció vadászat és becsapó reklá- irodalmi színvonalú dolgozatokat készít, de a négy lelkesedve egyhangúlag kikiáltotta a Népszövet- 
mozás útján nem követheti az antikatholikus év alatt kijön a gyakorlatból. Mert évenként az ség megalakulását, Tamás Dávid alesperes-ple- 
sajtót. S e miatt kénytelen a rövidebbett húzni a prédikáció s egy-egy önképzököri versezet, bánost választva meg igazgatónak. A tagok be- 
mindaddig, mig népünknek két hibája, szenzáció \ mint komoly stíl-gyakorlat nem jöhet számi- iratkozása még mindig folyik.

Ezután a központból kiküldött Früchtl Ede

botrány.

csalás, a becsapás. Természetes, hogy a mi gimnáziumban már igen csiszolt irálvú, olykora



82-ik szám.Közművelődés4.
A másik két testvér több jelszóval, mintfőesperes, plébános végezte a temetést s celeb

ralla a requiemet, a gyászbeszédet pedig Antal erővel, széditöbb álmokkal, mint igazibb cse-
J jzsef menasági plébános tartotta. Mintegy 33 fekvéssel lépett a porondra s a föld mi velő Ma
pap és papjelölt állta körül koporsóját, a hívek gyarországot egy csapásra ipari és kereskedelmi
seregei még a szomszéd községekből is süni állammá akarta változtatni. Évekig hajszolt
rajokban gyülekeztek össze végső tisztességre bennünket a magyar ipar láza, mely nincs s
és Istenhozzádra. S most már csendesen alszik évek óta hanyagoljuk a magyar földnuvelést,

deliek zúgni , koz,„ás, templom harangjai. A ^ megszenteU slrba|) dv emléke él a dicső feltá- mely volt. Ha a milliókat, miket a 
íl,rny,i:i gyasziobogut kezdett ¡engeóii * mac|¿s¡g Testvére Bardoez Mihály szentka- ipar** telhetetlen gyomrába dobtunk, a földmi-

'' 1 “ J K *x '/A •17/1 n“n ll “-¡'j ' ‘ tolnai kántortanitó és hozzátartozói még egy veiésre fordítjuk, vagy ha nem is a milliókat, 
„Mohait i mi j h ! 1 r. jap.uu. c*° ideig ott zokognak sirja mellett és hullatják a iegalább a gondot és törődést, akkor ma két

^ ' 11 , . 'r‘. 111 r*‘......... . bánat könnyeit, de lassankint vigasztalást lel- világrésznek vagyunk a gazdag éléskamrái !
K :: ( ^ u/ nek ők is a tudatban, hogy a megboldogult nem Így meg üres az éléskamránk
petlv annyiszor volt az elet cs halai mesgyejen,
most már túl van s nincs kétség útain.

HÍREK.

Bardoez István.
1843 1908.

Julii;- 24 en deli 12 órakor szomorúan kez-
■ magyar

— de üres a
gyomrunk is.

Van feltámadás, van örök élet ! Hiú pa- \ égre úgy látszik, mégis csak v issza he 1 y e- 
lipikus alak. igazi falusi pap volt. Ko/e- |)agszal |ie zavarju|¡ sir¡ álmait ! A hívek papot, zik a mostoha gyermeket elsöszülöttségi jogaiba, 

pes tehetség, de törhetetlen akaraterő, nem # kiídtídek alvat> a v5Uiad szeretö családtagot, Szeretettel fölkarolják épen arról a részről a 
melyen járó esz. de találékony, a feladatok és sok¡m soka, veszleltek benne, én mindent, őszi földet, ahol legmostohábban bántak veié. A 
teendők kitűzésében nem nagyon előrelátó, de hervadágra> |evelimllásra sejtettem halálát sime kormány helyreüti mulasztásait, midőn törvény- 
szerfelett gyakorlatias. Mint papnak mindenre ju ha„yü[[ a termö mar derekán. Mintha még javaslatot készít mezőgazdasági eleiünk meg- 
kiterjedt a figyelme úgy a tisztán lelkiek.>en. mint g ha,álban ¡g nem sivar enyészetet, hanem vi- mentésére, 
a gyakorlati leik,pásztorkodás vüágt vonatkozása ^ .|(|-st akar, volna ürötül bagyni. Élete al 
irányaiban. A társas érintkezésben vidám ke-

éit hiába s nem halt meg egészen.

Ez a törvényjavaslat megteremti a mező
gazdasági munkáskamrákat.

Mit akar evvel a miniszter? Krdekképvise- 
H leli szervezetet adni annak az elhanyagolt löld- 

mivelésnek. mezőgazdaságnak, mellyel az 184b íki 
nagy átalakulás óta a legkevésbbé sem törődtek.

A mezőgazdasági kamaráknak feladatuk 
lesz első sorban képzett, okos, földjükkel prak
tikusan élni tudu gazdákat adni az országnak. 
Feladata lesz a kamarának, hogy a gazdatársa
dalmat érdeklő törvények és rendeletek végre
hajtását szorgalmazza és ellenőrizze, hogy a 
mezőgazdasággal kapcsolatos közigazgatás mű
ködését kiegészítse. Nagy jelentőséget tulajdo
nítunk a kamarák kehiében megengedett szabad 
társulásnak, szövetkezésnek, testületi tevékeny-

B. Gv.dás volt, emléke legyen áldott !
délv, csaknem túlzásba csapó vendégszeretet, 
nyajassag. önfeláldozó baráti érzés jellemzik 
leginkább, de emellett lobbanékony, csekély vagy 
képzvit bántalmakra túlságosan érzékeny, sőt 
nem ritkán - g.-s/.eij a fékezhetlen hevület nagy- hallban augusztus hú 1 --ig marad.

— Primicia Szászrégenhen. Jakubek Isván,

— Kegyelmes püspök urunk miként 
szerkesztői üzenetekben is olvasható, Beichen-

foku kitöréséig indulatos val a. Körülbelül ilyen- 
nvk i.-merti.k öt, kik közelebb állottunk szive- városunk szülöttje, e hő 20-án mutatta be Is 

.1 saga ért, derüli kedélyéért, önfeláldozó lennek első szentmise áldozatát. Amint az ol- 
L-a ral-agáért szerettük ut, mint mindenki, ki csak tárhoz lepett először áldozni, kezeiből felemel- 
vaüii.a alta, de néha féltünk is tőle és aggód- kedö áldozatának illatát megérzők s első áldo- 
tun 1c, mint i.azi tűzhelyének s teljes bizalmának zata sziveink áldozatává lett. Manuductora Kácz

István esperes-pleb. volt ; az ünnepi szónoklatotrés -
Szenvedni nagyszerűen tudott, de veit is Szilveszter Ferenc marosvásárhelyi ginm. tanár 

niv Íja megtanuinia, mert -okszór s nagy beteg- tartotta. Szentmise alatt a városi ének- és zene-
sejtek gyötörték. Mint gyarló ember nyögött es kar adta elé a változó részeket. A város lakul kedégnek_ Nyi,vánvaló dolog, hogy ami eddig is 
jajg„lutt, de mint keresztény és pap az I r aka- nagy szambái, vettek reszt az első oldásban, es. # mez0gazdaSiigi nv|Jün még menthető volt, azt 
rátában megnyugodott. Deu- juum aurai, casti- áldozatban. Olyan volt nekünk e nap, mint a 
gat. szokta mondani. K bizalom vs csodálatos melyet az ír szerzett, hogy ezáltal is közelébb 
szívóssága sokszor valóban a sir széléről szó- vonjon magához. Szívből gratulálunk az új mi

szövetkezetek mentették meg.
Főcélja lesz még a munkáskamráknak a 

társadalmi és agitatórius tevékenység kifejtése.
litotta vissza, hogy még egy ideig hordozza kin- sés papnak î Ad multos anuos ! 
jail. Am a test es szenvedő lélek sokat meg-

Felkeresni az érdeklődőket és tehetségeseket, 
Köszönet. Br. Huszár Károly né szüle- [n0Zgósitani és tömöríteni a mezőgazdaság ér- 

bir. de nem Lir meg mindent. Gyengült, sorva- lett Nemes Mária grófnő Öméltósága gyönyörű 
dőlt

dekében, épúgy, mint ahogy eddig a magyar 
iparért tették. Sehol sem lesz hálásabb vállal
kozás, mint epen ezen a téren*

Csak ismét attól kell tartanunk, hogy a 
hazafias felbuzdulás és lelkesedés tüze mihamar

.- ¡eiki ereje is egyre logyott. Legutolsó ornatust ajándékozott a szászregeni anyaegv 
hónapjaiban szánandóan gyönge va la, de végső háznak. Hányszor találta ki már templomunk 
napjaiban a bünbánat és kegyelem megerősítette, titkos szükségleteit a körr.yék jótevő grófnője ; 
Szomszédja es kipróbált régi barátja Kon ez most is kifogyhatatlan szivjősággal segített 
István aiesperes, plébános állott betegágya mellé génysegén. Uram! Ö szereti a te házad ékes- 
s a legnagyobb kükipusztori gondossággal s a gégét es dicsőséged lakóhelyét : fizess megérte, 
leggy,ingédebb szeretettel keszité eh utolsó út- mert „,i csak csekély köszönetét mondhatunk 
ja: -.. Anyagi ügyeit elrendezve, emberekkel és kegyességéért. Isten fizesse !
Istennel kibékülve, a vallás szentségeivel meg-

sze-
pernyévé válik a legüdvösebb törvény mellett is. 
Mert hát ilyen a magyar.

Sz. L .
— Távozó katonák. A várban állomásozó

— Mezőgazda-ági kamarák. M agyar ország ÖU-ik gyalogezred zászlóalja, e hó 4-én a nyári 
nemzeti vagyonosodásának barom edes szü- hadgyakorlatra távozott és csak szeptember 13-án 
lőttje kereste eddig a kenyerét : a földmivelés, tér vissza állomás helyére. A 31-es katonák e 
az ipar és a kereskedelem. Hazánknak e hú-, hó 18-án fognak elutazni.

A kozmási plébániát huszonkilenc éven át roni gyermeke az állami élet futásában válla- — A szainosujvári Kovrig leány árvain- 
p ásztorolta. íj nemzedék nőtt fel gondos és kozó szerencsével küzdöttek az apai szerétéiért. ' tézet kezelő bizottsága pályázatot hirdet kilenc 
munkás kezei között, kik közül ma többen a

erősödve jámboran múlt ki. S hogy a költő szép 
szavait újból ismételjem, most már túl van s 
nincs kétség utain.

Legtovább bírta ezt a szeretetet a földmivelés. leányárvaházi alapitványos helyre. Az alapsza- 
vi.ág; és egyházi közpályákon kiváló sikerrel Sokáig, hosszú századokig ö volt Magyarország bályok 3. § alapján felvétetnek hazai illetőségű 
működnek. A község szellemi arculata mond- elsöszülött, legféltettebb, legédesebb gyermeke, örm. kath. szülőktől származott, egészen va- 
hat.-iám egészen és szerencsésen megváltozott Szabadon nőtt, erősödött, izmosodott, nem szív- gyontalan árvaleányok betöltött hatéves koruk- 
az ü papi munkálkodása alatt. Szeretet és tisz- ták el kiskorú testvérei életerejét, ö volt a pa- tói betöltött 12 éves korig; és pedig elsősorban 
te^et környezte. Ilivei támogatásával pompás rancsolója a nagy magyar földnek, belőle élt a Kovrig-családból származott vagy azzal rokon-,

második sorban örm. atyától és örm. anyától —plébániaiakét, iskolát és kántori lakást épített. az eg¿sz haza. 
templomát pedig egészen új es díszes ruhába Jött aztán a kultúra. A civilizáció szűk és harmadik sorban örm. atyától vagy örm. 
öltöztette, temetőt létesített, szóval szorgalma ruháiba bujtatták a földmivelést, meghúzták a, anyától származott árvaleányok. A folyamodvá- 
és ügybuzgósága örvendetesen terme hasznos szántás-vetés, termelés határait, szétforgácsol- nyok „Kovrig leány árvaintézet kezelő bizottsá- 
gyürnölcseit. A két talentumul, melyet a meny- ták kisbirtokokra a földet, hogy könnyebben gának Szamosujvár“ címre folyó év augusztus 
nyei gazna1, i nyert, hasznosan értékesité. 8 pusztuljon. A magyar népnek azt a 70 száza- hó 23-ig Bárány Lukács plébánoshoz küldendők, 
mint ciparentaíu szónoka találóan mondá rava- lékát, kik a földmi velősnek esküdtek hűséget, a A folyamodványhoz a felveendő árvaleány ke- 
taía felett, más két talentumot nyert, melyek szabad uzsora és szabad csalás karámjai közé resztlevele, egészségi, iskolai és himlöoltási 
aj :• pénzre váltva most már a hitközség anyagi hajtották, melynek korlátúin kívül szüntelenül bizonyítványa, továbbá a vagyontalanságot iga- 
és szellemi fejlődését eszközük. pergett a dob a magyar föld felett. Lassanként zoló hatósági bizonyítvány és a szülök vagy 

1 uM; részeit folyó hú 27-én helyeztük nyu- kisiklott a föld a magyar nép lába alól. Ami szülő elhalálozási bizonyítványa is melléklendő, 
gaiumra a templom kerítésében, az általa előre kisbirtok megmaradt, az aránytalanul eladóso- A vagyontalansági bizonyítvány az illetékes örm. 
kiválasztott helyen. Hosszú Ferenc kerületi dott. Az elsőszülött kenyér nélkül maradt. kath. lelkész vagy ilyennek nem létében az ille
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tékes rúin. kath. lelkész által láttamozandó. A kezelt alapjába áttétetett 2064 kor. 84 fillér: d) 
múlt évben beadott folyamodványok okmányai a netán létesítendő orsz. kath. tanítói tápintézet lesi és az igazságügyi miniszterek egyetértöleg 
megujítandók. Szamosújvárt. 1908. julius hó 22. külön kezelt alapjába áttétetett 1082 kor. 42 kimondották, hogy ha a közlegelö tulajdonosai

fillér. 1. §. összege 10801 kor. 8 fillér. 2. §. közül valamelyik az öt illető osztatlan hányad- 
— A futaki r. k. templomban felállított Vegyes kiadások : a) Néhai Majorossy János rész lejében egy darabot önhatalmúlag elfoglal, 

új orgona felülvizsgálása és átadása alkalmából kalocsai nagyprépost által a segélyalapnak ha- az birtokháborítást követ el, melyet birói kere- 
felvett jegyzőkönyv örömmel konstatálja, hogy gyományozott és 1905. évben már elszámolt settel kell megtorolni. Ha a többi közös birto- 
mestcre a kor minden technikáját és vívmányát 1000 korona után kivetett kincstári illeték fejé- kos nem akar a bírósághoz folyamodni, akkor 
alkalmazta benne és kiemeli a szebbnél-szebb bén 100 korona; b) nyomdai, postai stb. stb. a földmivelési miniszter maga indít port a há- 
modulatiók gazdag kincsesbányáját, az össznni költségek 81 kor. 48 fillér. 2. §. összege 181 borítás miatt, 
hatalmas hangját, fölséges akkordjait és hatal- kor. 48 fillér. A kiadások összesítése: 1. §.

— Foglalás a közlegelöbül. A földmive-

Kezelö bizottság.

— Május elsejének ára. A kereskedelmi 
mas erejét, mellyel a nagy gótstilü templomot összege 10801 kor. (1 fillér. 2. §. összege 181 miniszter kiszámította, hogy a május elsejére 
teljesen betölti, és elismeri, hogy Rieger Ottó kor. 48 fillér. Mérleg: összes bevétel 1(1156 kor. erőszakolt munkásünnep mibe kerül a munká- 
orgonagváros olyan müvet nyújtott, melyhez ha- 84 fillér. Összes kiadás 10482 kor. 4!) fillér, soknak és mibe a közgazdaságnak. Az idén 
sonló kevés van az Alföldön. — Ez alkalommal | 1908. évre átvitendő készpénzmaradvány 5723 j mintegy 151*000 munkás tartott szünetet május 
felemlítjük, hogy ugyancsak Rieger Oltó előnyö- kor. 85 fillér. A segélyalap vagyonállása 1007. elsején. Kevesebb, mint más években. Inkább 
sen ismert orgonagyáros építi a budavári Mátyás ¡ év végén: 1 négy százalékkal kain. magy. já- csak a fővárosiak szünetelnek, a vidékiek közül 
templom részére az Ö-Felsége által adományo- j radékkölcsönkötvényekben (névérték szerint) kevesen, azok is jobbadán félelem miatt. A fű
zött 80 változatú hatalmas orgonát is, mely ez ; 137.000 kor.; 2. Cherny Antal egykori nagyrip- városi munkásvilág fele része nem dolgozott 
idő szerint a főváros legnagyobb orgonája lesz, ! pényi alesp.-plébános alapítványa négy száza- május elsején. Az ipari és közlekedési vállala- 
továbbá a Budapest Terézvárosi templom részére lékkai kamatozó járadékkölcsön kötvényekben tok kárát alig lehet megszámítani, de a mun- 
40 változatú, az Örökimádás templom részére (névérték szerint) 25.000 kor..; 3. hat db. ha- kások bérvesztesége e napon kitett 636.548 ko-
20 változatú s még számos más orgonák épilé- zilika sorsjegy á 17 kor. 102 kor.; 4. Magán rónát.

kötelezvényen 100 kor. ; 5. Takarékpénztárak- 
— Á katholikus tanítói segélyalap. Vet- ban négy százalék kamatra tőkésítve 28.000 Egy kétségkívül üdvös újítást fog megteremteni 

tűk és adjuk a magyarországi lat. és gör. szert. kor. : 6. Készpénzmaradvány 5028 kor. 85 fil- a kormány a kivándorlási törvény revíziójával, 
róm. kath. tanítók segélyalapja vagyonáról a lér. Összesen 195.925 korona. A létesítendő amelynek egyik nevezetes intézkedése az, amely 
kezelő egri fökáptalan által benyújtott, felsőbb országos katholikus tanítói árvaház alapjáról a eltiltja, hogy jövőben a családfentarlók család- 
helyen pedig felülvizsgált és helyesnek talált kezelő egri fökáptalan által benyújtott, felsőbb jai1- hátrahagyásával kivándorolhassanak.
1907. évi számadás kivonatát, melyet a követ- helyen felülvizsgált és helyesnek talált 1907. 
kezükben foglal össze a kimutatás : Vagyonállás évi számadás kivonata. Yagyonállás 1906. év ! kornoki állásra pályázatot hirdetnek; pályázhat- 
1900. év végén. 1. Négyszázalékkal kain. magyar végen: 1. Kgy db. 1870-iki magy. kir. nyere- i nak 18 életévüket már betöltött, érettségizett 
járadékkötvényekben (névérték szerint) 137.000 meny kölcsön jegy (névérték szerint) 100 forint ifjak. A kolozsvári kerületben 8 állás töbetik
kor. 2. Cherny Antal egykori nagyrippéni ales- vagyis 200 kor. ; 2. négy százalékkal kamatozó he ; ezekre a sajátkezüleg irt és születési, or-
peres-plebános alapítványa négyszázaikkal kain. magy. járadék kötvényekben (névérték szerint) vosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal fel- 
magyar járadék kötvényekben (névérték szerint) 75000 kor; 8. négy százalékos földtehermente- szerelt folyamodványokat az illetékes főszolga-
25.000 kor. 8. 6 dl), bazilika sorsjegy à 17 kor. sitési kötvényekben (névérték szerint) ÍOOUO frt. biró vagy polgármester útján f. évi aug. 15-ig
102 kor. 4. Magán kötelezvényen 100 kor. 5.vagyis 20000 kor.; 4. takarékpénztárban négy- a kolozsvári posta- és távirda-igazgatósághoz 
Takarékpénztáraknál négy százalék kamatra tö- százalékos kamatra tőkésítve 11200 kor.; 
kesitve 28.000 kor. 6. Készpénzmaradvány 5003 egy budapesti takarékpénztári betétkönyvön 1891. lóságnál 16, a kassai, nagyváradi, pécsi, po- 
kor. s4 fillér; összesen 195.205 kor. 84 fillér, nov. 7-töl tőkésítve 108 kor.: 6. Készpénzma- zsonyi, soproni, temesvári és zágrábi igazgató- 

1. fejezet. 1907. évi bevétel. 1. $. A múlt radvánv 720 bor. 9 fillér. Összesen 1U7.228 Ságoknál 8—8 gyakornoki állás töltetik be, me
lyekre szintén lehet pályázni.

— rlj Lap" a legolcsóbb, keresztény

— A családfő nem mehet Amerikába.sével van megbízva.

— A m. kir. posta és távírdánál 80gya-

kcll benyújtani. Ezenkívül a budapesti igazga-

évi készpénz.maradvány 5003 kor. 84 fillér. 1. kor. fi fillér.
$. összege 5003 kor. 84 fillér. 2. §. Az. egy
házmegyék gyűjtéseiből befolyt : a) az észter- A szegény házasulandókat segítő Regis szent szellemű, politikai napilap. Ezt olvassuk és ter-

— Kérelem a katholikus társadalomhoz.

gomi érseki megyéből 558 kor., b) az. egri érsek Ferenc János egyesület, mely különösen a vad- jesszük ismerőseink körében. Az „l'j Lap6 elő- 
megyéből 465 kor. 64 fillér, c) a beszterceiül- házasságok megakadályozása és megszüntetése fizetési ára: egy hóra 1 kor. 10 fill., negyed- 
nyai püspök megyéből 152 kor., d) az eperjesi terén megbecsülhetetlen missziót tölt he és ed- évre 3 korona 80 fillér. Az „l'j Lap“ 12 olda- 
gör. szert. kath. püspöki megyéből 501 kor. 66 digi működése alatt sok ezer párnak adott al- los vasárnapi számára külön is lehet előfizetni, 
tiller, e) az erdélyi püspöki megyéből 208 kor., kaimat keresztény családi otthon alapítására, cgv hóra 90 fillér csekély összeggel. Ha egy 
f) a győri püspöki megyéből 88 kor., g) a kas- most kénytelen jóakaróihoz fordulni, mert az községben legalább 10 előfizető össze áll s egy 
sai püspöki megyéből 128 kor., h) a nagyváradi egyesület anyagi erejét a legutóbbi segélyezé- cím alatt vitetik az l"j Lapot, akkor tiz példá
ját. szert, püspöki megyéből 822 kor., i) a nagy- sek annyira kimentették, hogy a legnagyobb nvért egy hóra 5 koronával lehet előfizetni, 
váradi gör. szert. püsp. megyéből 10 kor., k) a anyagi zavarokkal küzd. A keresztény társa- vagyis egy péld. napilap csekély 50, szóval : 
nyitrai püspöki megyéből 139 kor.. 1) a pécsi dalmi élet alapja a család és éppen azért re- ötven fillérbe kerül. Bátran mondhatjuk tehát, 
püspöki megyéből 91 kor., n) a szamosujvári méli az egyesület, hogy törekvéseiben, mint hogy a legolcsóbb az ., L'j Lap.“ Ha valaki az 
gör. szert püsp. megyéből 2 kor., o) a szepesi eddig is, számíthat a katholikus társadalom leg- - L'j Lap" elárusitásával óhajt foglalkozni, kér- 
püspöki megyéből 116 kor., p) a szombathelyi szélesebb rétegeinek támogatására, különösen jen a kiadóhivataltól „Llárusítási feltételeket.“ 
püspöki megyéből 1-50 kor., q) a veszprémi most, mikor a támogatás nélkül kénytelen volna Egy kis szorgalommal szép mellékkeresetre te- 
püspöki megyéből 61 kor., r) a pannonhalmi eddigi áldásos működését beszüntetni. Az el- bet szert. — Mutatványszámot készséggel küld 
főapátság egyházi területe részéről 48 kor. 2. nökség éppen azért bizalommal fordul a kaího- az rl"j Lap“ kiadóhivatala Budapest. Vili. kér.

összege 8833 kor. 90 fillér. 3. §. Tőkék (ér- likus társadalomhoz kegyes adományokért, me- ! Szentkirályi-utcza 28. szám. 
tékpapirok és takarékpénztári betétek) kamatai- Ivek pénztárukhoz (Zatkovics Béla káplán. Bu- 
7716 kor. 98 fillér. 4. §. Végrendeleti hagyó-; dapest, V. Lipót-tér 9., plébánia) küldendők, közigazgatásban, tekintetes közvélemény, aki
mányból: Az esetergomi érseki megyéből Szaift Az elnökség a nemes cél érdekében a legese- szálka minden rendezetlen lelkiismeretű em

bernek a szemében. Ha felszedi a részeg pa- 
— Szent Péter templomának orgonája, sast az utcáról, akkor haragszik reá elsősorban

Az ember el sem hinné, hogy a római Szent maga a részeg és szidják a járókelők, mert
Péter templomának eddig nem volt állandóan nem a karjaiba emelve viszi be azt a priccsre.
orgonája. Attól féltek, hogy a pompás festmé- Zavargásoknál ököllel fenyegetik meg a békés
nyékét elállaná s hogy kisebb fajta orgona nem polgárok, ha oda üt, ahol fáj és viszont le
hatolna el az óriási méretű templom minden gyávázzák, ha engedi a zavargókat, hogy azok

— A rendőr. A rendőr az a személy a

János volt nyitra-egerszegi plébános hagyatéka- kélyebb adományt is hálás szívvel fogadja, 
búi 101 kor. 62 filler. 4. §. összege 101 kor.
62 filiar. A bevételek összesítése: 1. §. összege 
5003 kor. 84 fillér. 2. §. összege 3333 kor. 90 
fillér. 3. §. összege 7716 kor. 98 fillér. 4. §. 
összege 101 kor. 62 fillér. Összes bevétel 16156 
kor. 34 fillér. II. Fejezet. 1907. évi kiadás. 1.
§. Az 1907. évben felosztás alá eső (alapsz. 6.1 zugába. N. Pius pápa most elrendelte, hogy a beverjek az ablakokat. Rettenetes patáliut csap- 
és 7. §§.) összeg számlájára: a) A közp. bizott- templomban a hely fenségének megfelelő,óriási nak az emberek, mikor elgázol egy kocsi egy 
ság által megszavazott ösztöndijak címén kia- méretű orgonát állítsanak föl. A kiküldött bi- gyereket s kegyetlenül leszidják a rendőrőrsöt, 
dőlt 3074 kor. 10 fillér; b) segélypénzekre zottság úgy fog rendelkezni, hogy az orgona amiért nem tudja megzabolázni a kocsikat, ám 
4129 kor. 70 fillér; c) az orsz. kath. tanítói ¡ felállításakor a fentemlített hátrányokat kike- próbálja meg felírni azt a kocsit, amelyen egy-

egy tótum-faktum őrült sebességgel száguld vé-árvaházat illető hányad címen az árvaház külön rüljék.
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g¡S az utcán, menten feljelentik a szegényt s IRODALOM, MŰVÉSZET meit, a nagy márciusi napokat, képviselöjelölt- 
ségét, Bemmel együtt töltött napjait — itt él, 
cselekszik, beszél, ir, harcol előttünk Petőfi e

örülnie kell, ha el nem csapják. Szó ide. szó 
oda. nálunk a rendőr helyzete nemcsak kényes, 
de valósággal martiromság. Nem mondom én, 
hogy a mi rendőreink hivatásuk magaslatán ál
lanak. Szó sincs róla. De ha a városok nem 
tudnak adni egy-egy rendőrnek legalább mini
mum SO korona havi fizetést, meg kell eléged
nünk a jelenlegi, nagy részben félmüveit, a ka
tonaságtól kikerült anyaggal és ezt a lehetősé
gig meg kell nyernünk a hivatásnak. A polgár
ság saját jól felfogott érdeke az. hogy a rend
őrnek tekintélye legyen. Am. ha a nagvtekin- 
tetü közvélemény mindig a háta mögött áll a 
közrend felforgatóinak és soha nem méltatja 
pártfogására a rendőrt, akkor ne csodálkozzunk, 
ha egyenruhájának nincs tekintélye, s abban a 
rendőr maga eldurvul és egyetlen vágya abból 
mielőbb kivetkőzni. A közönség müveit része 
hasson oda. hogy tekintélye legyen a rendőr- 
egyenruhának. Hogy a vad. rakoncátlan, durva 
tömeg előtt tiszteletet nyerhessen. Ha ez meg
lesz, akkor a kolozsvári és gyulafehérvári véres 
eset nem fog többé megismétlődbi sehol e ha- I 
zában.

* Felhívás a magánk indok hoz ! A Szent- 
István-Társulat a közel jövőben egy nagy hiányt 
igyekszik helyre pótolni : kath. tanítói könyv

lapokon, vele járunk 1849-ig, a segesvári csa
tát megelőző napig. Jókai, Yadnay, Mezei, Ke- 
nvérvizi, Teleki gróf, Degré, Prielle Kornélia, 

tárjegyzéket állít össze és ad kt. K célból meg- : Szh)nyey Jozsef s egy sereg kegyeletes Petöfi- 
kereste a haza, összes könyvk,dókat, akik kész- kuUt6 feljegvzéseit mind felhasználta Harótl, 
seggel bocsátották rendelkezésére alkalmasnak csakhogy az adomakbü| Ininél szinesebb arcké
véit kiadványaik egy-egy példányát. A könyv- domborjthassa ki a nagy költőnek. A maga 
tárjegyzék minél teljesebbé tétele szempontjából nmébcn pdratlan és vjdam könyv a Petőfi- 
felkéri a magán kiadókat, hogy könyveik egy-egy 
példányát szíveskedjenek ingyenesen és lehető
leg haladéktalanul megküldeni a Társulat igaz
gatósága (Budapest, VIII. Szentkirályi u. 28.) 
címére, ki azokat bírálatra fogja kiadni, s ha

Könyvtár ízléses köntösében, Jankó János és 
Mühlbeck Károly rajzaival s finoman stilizált 
tulipános cimboritékkal, Kunossv, Szilágyi és 
Társa kiadásában jelent meg ; ára 1 korona 20
filler.alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. Tanügyi 

tanács által jóváhagyott hivatalos könyvtárjegy
zékbe felvéteti és közrebocsátja. Ama magán
kiadók részéről, kiknek könyvei a Szent-István- 
Társulat bizományában vannak, elegendő egy 
levelezőlapon küldött értesítés, tudatják a Tár
sulattal, hogy nevezett könyveik egy-egy pél
dányát a fenti célból ingyenesen bocsátják az 
igazgatóság rendelkezésére.

CSARNOK.

Kongnia és kepe váltás.
Igen életrevaló — mondjuk — életbevágó 

fölhívás jelent meg az „Alkotmány** ez évi jú
lius 23-iki számában, a papi kongruárúl szóló 

»Borromeus hitszónoklati folyóirat néhány sorban, mely e téren általános moz.ga-
(Györ; elóf. ára 8 kor.) legújabb, 0. és 10. ¡om sürgf)S megindítására buzdít, 
számú derék füzete nagyon értékes, változatos

— A Közművelődés szerkesztősége. A
nyári szünidő második felében, vagyis augusz
tus hó «-tói kezdve lapunkat Bak József 
theoíogiai prefektus úr fogja szerkeszteni.

— Nyergestetői ünnep. Csikkozmás köz
ségé a Nyergestetőn 1908. évi augusztus hó 
2-un d. e. 10 órakor ünnepélyt rendezett az 
1S49. évi julius 31-én a magyar haza és a ma
gyar szabadság védelmében elvérzett székelyek 
emlékére. Az ünnepély műsora a következő volt : 
Augusztus 2-án délelőtt 10 órakor az ünnepi 
szent mise, melyet Kon ez István tusnádi ales- 
peres plébános végzett. A szent mise után : 1. 
Himnusz. Előadta az alcsiki tanítóegyesület fér
fikara. 2. Elnöki megnyitó. Tartotta : Bartalis 
Ágost. 3. Nyergestetön. irta dr. Nagy György. 
Szavalta : Szánthó Adárn kvpezdei növendék. 4. 
Nemzeti ima. Előadta az alcsiki tanítóegyesület 
férfikara. ">. Ünnepi beszéd. Tartotta : dr. Nagy 
György. Ü. Honfidal. Irta : Baka János. Előadta 
az alcsiki tanítóegyesület férfikara. 7. A nyer- 
gesi hősök emlékünnepén. Irta : Bálint György 
főgimnáziumi tanár. Szavalta : Tamás Imre 
tusnádi tanító, s. Bezáró beszéd. Tartotta : dr. 
Bailó István.

Valóban ütött a tettek órája s a további
és korszerű tartalommal jelent meg. hallgatás s tétlen sóhajtozás érdekeink feladá- 

* Pét öfí-könyv tár. Szerkesztik : Endrödi sát s jogainkról való lemondásunkat jelentené. 
Sándor és dr. Ferenci Zoltán, a Petöfi-Társaság 
alelnökei. II. kötet : Petőfi adomák, összegyüj-

Bátor vagyok ez ügyben a kézdiorbai es
peres kerület ez évi tavaszi koronagyülésének

lőtte Baróti Lajos. Kun ussy, Szilágyi és Társa idevágó határozatát egész terjedelmében kö- 
kiadása a Petöfi-ház javára. Csak nemrég pa- zQln¡ az alábbi észrevételek hozzáfüzésével. 
naszolta el Mikszáth Kálmán, hogy történet- Eapunk hasábját tartom alkalmas helynek 

arra, hogy a testvérkerületek vezetőinek figyel
mét határozatunk megszületésére irányítsam s 
ügyünk érdekében a mozgalom megindítását 
kérjem.

Íróink egy bizonyos előre megállapított s szinte 
hagyományos styl szerint dolgoznak, hogy a 
históriai események kutatása közben mellőzik a 
a kisebb jelentöségüeknek látszó epizódokat, 
melyek pedig néha jobban megvilágítják a kort 
s a nagy embereket, mint hasábos filozofálás s 
a még oly éles logika is. Mikszáth megfigyelése 
nagyreszt illik irodalomtörténetiróinkra is, akik déséröl folytatott tárgyalás rendjén a korona- 
eddig szinte nem fordítottak kellő gondot az gyűlés a következő s minden esperesi kerület
irodalom nagy embereinek emberi beállítására tel hozzájárulás végett közlendő javas- 
s inkább foglalkoztak a költők és Írók eszményi, ^atot fogadja ei :

Határozatunk a következő :
„A kongrua és a kepemegváltás égető kér-

Mig egyrészről hálás szívvel és örömmelmint testi alakjaival. Az Endrödi és Ferenci 
Zoltán szerkesztésében megjelenő Petőfi-Könyv- értesül a magyarországi kath. papság a nagy- 

. tár dicséretes módon e közvetlenebb formában méltóságú püspöki kar és a magyar kormány 
is szolgálja a nagy költő kultuszát. Már az 1. együttes gondoskodásáról, mely az alsópapság 
kötet, Kery Gyula „Friss nyomon“ cimü könyve kongruáját löüO kor. minimális összegben álla-
is nagyrészt az iró személyes gyűjtésének me- pitotta meg ; addig másrészről a helyes önsze- 

— A >iker titka. Maradandó sikerre csak moire-darabjaiból készült, a most megjelent retet s az anyagi lét biztosítása adja ajkainkra 
az számíthat, aki valóságos szükségletet elégít II. kötet pedig Baroti Lajos ügyes gyűjtésében a méltányos és jogos panaszt, hogy a kitünte
ti A modern fehérnemű tisztítása mindinkább egész kötetre való adomái ad, melyek hivatva tett összeg papi állásunk és méltóságunknak 
bajosabbá vált. mert egyrészt a por és a váró- vannak a költőt emberileg közelebb hozni megfelelő megélhetésére a kor fejlettebb igényei - 
sok kigőzölgései, a gyári füst és korom a tisz- hozzánk. Baróti tudvalevőleg a Petöfi-ház goud- uek szempontjából nemcsak teljesen elégtelen, 
látala ni tűst folyvást növelték, mig a mindinkább noka s ilyen minőségében is rendelkezésére ái- de sőt a társadalomban jelentéktelenebb állást 
szokásosabbá vá; » finom gyapotszövet a vegyi lőtt minden Petőfire vonatkozó vagy vele ősz- kevesebb képesítéssel elfoglaló hivatalnokok ja- 
fehérites és az erő.- dörzsölés által, mit az ósdi szefüggésben álló ereklye, kézirat, egykorú fo- vadalmazása a papságét jóval felülmúló Összeg- 
faggyúszappanal való mosás szükségei, tété- lyóirat. hírlap és cikk. E gazdag anyagból, de ben állapíttatván meg, e körülmény a papi ál
tett tönkrv. És jött a „8chiehtszappan“ feltalá- főleg az egykoruak feljegyzéseiből pontos kro- lás méltóságára dehonesztálólag hat, addig az 
lása Vpen jukor. h szappan majdnem minden nológiai sorrendben szinte elevenné rekonstru- egyházra azt a kiszámíthatatlan veszteséget 
erőmegfeszités nélkül oldja a szennyet és tisz- álla Baróti a költő képét. Ott látjuk felcsillanni hozza, mit már érezni lehet, hogy a papi pá- 
titja a fehérneműt alaposan anélkül, hogy an- szellemének első nyomait ; diákcsinyjei meg- lvára készülő ifjakat ezen lépéstől elrettenti, a 
nak szálait megtámadná. De oly sikert ért is újulnak elöltünk; kibontakoznak férfiúi erényei : jelenleg működöknek munkakedvét és lelkese- 
el. amely a párját ritkítja. A „Schicht szap* bátorsága, becsületessége, jó szive ; látjuk ka- dését az anyagi gondok következtében csök- 
panmüvek“ jelenleg a legnagyobbak az egész tonáskodásának nyomorúságát, humorát és di- kenti ; (s némelyeket talán még tiltott lépésre 
európai kontinensen. esöségét ; a szinészévek bohém derűjét, szerel- sodor.) Koronagyülésünk a többi egyházmegyei

Tiidöbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roche“ •eilen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
..eredeti c.nnmngoUint. Kaphat* orvosi rendeletre a gyógyszertárak

ban — Ara Ovegenkiat 4.— korona.
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün
teti 3 köhögést váladékot, éjjeli izzadást

F. Hotlmenn-Le Roche & Ce. Basel (Svájc)



kerületekkel egyesülve a méltányosai)!) kongnia alapján. Ez lenne ám csak a hökkenti ! Jól tud-' VI. tanítói állomásra a jelenlegi III. tanító 
érdekében élénk mozgalmat fejt ki. juk, hogy a javadalmi összeírás az államsegély egyhangúlag az iskolaszék által megválasz-

Továbbá félve attól, hogy a kepének a hi- elnyerésének reményében történt s így emberi tátik, úgy ezen III. tanítói állásra is pá- 
vekre és a papságra nézve egyaránt súlyos és eljárás mellett nem is csodálkozhatunk, ha mi- lyázatot hirdetek. A III. tanítói állásnak a

az nimalis számokban jött ki a végeredmény, mely- jövedelme 1000 (egyezer) kor. és pedig 
1896. évi kongruaösszeirás alapján van tervbe nek a mostani körülményekhez mért megváltása ¡510 K. az iskola pénztárából, 490 K~ 
véve. mely összeirás nem minden helyen fe- j mellett némán maradnak majd az orgonák s államsegélyből, 50 K. lakbér az iskola 
lel meg a jogos kivánalmaknak, részint a téves ; nem találunk embert a ténykedések végzésére, pénztárából. Csak okleveles tanítók pá- 
bevallás, részint a termény értékének időközben 4. Ha ugyanezen jelenséggel találkozunk a [rázhatnak. Pályázati határidő aug 15-ike 
való emelkedése következtében a kongrua újból papi kongruának 1896. évben történt öss/.eirá- Az iskolaszék me<d)izásából. ' 
aggasztó mérvben fog csökkenni akkor, ha a sánál is : csak általános lehet a kívánság, hogy 
megváltás nem a jog szerint megillető szolgál- a kepe-váltást az egész vonalon egy újabb hely
tatások pénzértéke, hanem a megállapított jö- ¡ és méltányos összeirás előzze meg. 
vedelem összege szerint vitetik keresztül.

elviselhetetlen eme tehernek megváltása

Ozsdola, 1908. julius 31-én.
Tamás Dávid,

iskolaszék! elnök.
Torja. 1908. július hó 25-én.

Koronagyülésünk szem előtt tartva úgy a 
papság érdekét, mint az egyházmegye jövőjét, 
a testvér esperes! kerületek felszólításával, mély 
alázattal kéri püspök úr önagyméltóságát, hogy 
magas befolyásával s szivének atyai szereteté- 
vel papságának anyagi érdekét előmozdítani

Balázs Ferenc, 
föesperes.

A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.

Szerkesztői üzenet.

Kiváncsi n;ik. Megsúgom, hogy kegyelmes püspök 
atyánk még augusztus hú 12-ig lesz Reichenliallban ; lia 

kegyeskedjék. nagyon fontos ügye van, Írjon neki oda közvetlenül, de
° Kéressenek fül az országgyűlési képviselők, ne a já,1 !ott levélben, mert azt cgy-kétnappal később 

eB' * kapja meg, (személyesen lehet csak kézbesíteni) us nem
llO»y a kepe-megváltás esetén befolyásukkal is express levélben, (mert ezzel éjjel álmából felza-
hassanak oda. hogy a kepe-megváltás jüvede- Ä

lemcsökkenést ne okozzon S legvégsőbb eset- Ismételten kérjük munkatársainkat, hogv a lap
ben a jog szerint megillető szolgáltatások pénz- ^

értéke biztositassék. küldeni.
Kéressenek föl az espereskerületi státus

ulr
M. S. A ía- és szőlőiskola után a tulajdonos nem 

köteles adót fizetni.
... 1. A tudósítás nem jelzi az időt, amikor az a

K -7
Ji'vülési képviselők, hogy az őszi rendes státus-

gyűlésen a kepemegváltás és kongnia ügyében szép tornyélv Mitént, sót meg az új papnak a neve is 1 

komoly és elszánt mozgalmat indítsanak az 
egyházmegyei papság anyagi helyzetének kellő 

biztosítása érdekében “

X?

Pályázat.
1

V—-~78Az ozsdolai rúm. katli. népiskolánál 
ségesnek tartom az alábbi észrevételeket indít- szervezett hatodik tanítói állomásra pá

lyázatot hirdetek. Jövedelmei : 1000 (egy- 
l. Az érdekelt esperest kerületek a máso- ezer) kor. és pedig 900 K. államsegélyből, 

dik koronagyülést a szokottnál korábbi időben ]<mi K. a község pénztárából és a község 
(augusztus hó végén) tartsák meg, melynek egyik által adandó lakás. Kötelességei : Az is- 
tárgyát a szőnyegen forgó kérdés képezze.

A kérdésre vonatkozólag egyidejűleg szűk-

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét 
sajátszerü előállításának és a It.-jr- 
joi>l> nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt ! 

i karit f:i vadságot és vesződ sé-gft 
léli ennélfogva az egészséget !

lénzt. időt és munkát !

ványképen fölvetni :

kolaszék által reá bízandó osztály vezetése 
2. A kongnia rendezésnél figyelemmel kell a püspöki tanterv szerint, úgy a rendes, 

lenni arra a speciális erdélyi helyzetre, hogy mint a rendkívüli tantárgyak tanítása, a 
nálunk a káplánok kongruája, — legtöbb helyen józan, példás magaviselet megkíván tátik. 
— a plébánosok javadalmát terheli. Pár evti- Megjegyzem, hogy azon esetre, ha ezen 

zed elölt rendesen olyan helyeken működtek 
káplánok, hol a plébános gyönge, beteges, öreg 
ember volt s inkább az egyén kisegítésére ö 
szolgálatára állottak. Így aztán érthető, hogy 
jövedelmüket az. illetők beneficiumából húzták.

hála Isten

kin
LTiakarit j 

Tisztása.;:;. 30.000 koronával 
szavatoltunk.

Kitűnő munka!Hazai gyártmány!
Most változtak a viszonyok, 
nek, — a hitéletre előnyösen változtak. vas- és femöntöde részvénytársaság 
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MA YERma
a káplánt állások szervezését a munka 
szaporulata kívánja : u lendületet nyert vallás
oktatás az újonnan nagyszámban emelt isko
lákban, a fejlődő hitélettel járó ténykedések az 
isteni tisztelet rendjében s a szentségek kiszol
gáltatásánál sth. Mindezekkel azonban nem ha
ladt. nem fejlődött a plébánosok jövedelme, sőt 
az idők változása s az igények emelkedése mel
lett megdöbbentő a jövedelem értékének csök
kenése. Ma már a káplán nem kényelmi és 
luxuscikk a plébános háztartásában, mindkettő
nek kijut a munkából s ha dignas est opera- 
rius

szám
_hm«AYE8sW¡r»'rj_ jv 

¡N*.\\ .V ¡m;

-
Ipi ;Í7.93

, úgy hogyan kívánhatják javadal- 0 
mazás tekintetében, hogy kettő éljen abból, ami { ®
egynek is kevés. Égető kérdés tehát nálunk a 0 
káplánok fizetésének külön rendezése, az amúgy j ® 
is csekély plébános! Jjeneficiumtól elválasztva. ® 
Ezzel sok hajnak és súrlódásnak veszik elejét ®
es a scgédlelkészekiiL k is állásuk és munkájuk- ®
hoz méri méltányos megélhetést biztosítanak. ®

3. Mi lesz a kántorok és kántortanítók ke- ¡ ®
¡•éjének megváltásával ? Államsegélyből fogják ® 
pótolni, .ló. — Hát ott, hol pl. állomosítás, vagy ® 
egyébb körülmények következtében csakis mini : ® ► ® 
kántorok működnek? Ott is megváltás követke- ¡ ►
zik. Minő kulcs szerint ? A javadalmi összeirás® ▼ ®

Benzinlokomobil-cséplő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok. 
Szivógázmotorok faszén-, koksz- és antraczit-fiitésre, 120 HP-ig. 
Malemépitészet. & & & & & & é é é & _á 
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű gazdasági gépek.

Kedvező fizetési feltételek. 
Árjegyzékek kivánata ingyen és bérmentve.

32-1 k szám. Közmüveló'dés I.
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Gyulafehérvárt.Il

NH
Legújabb könyvnyomda Alsófehérvár megy ében.

S z állító ja s nyomtatója :
a Nagyméltóságu és fötisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári eV. ref. esperes! hivatalnak, az 
Érdélvi róm. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári ,.Julia- takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek, a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.

*** * ££ Állandó kiadványai: ****££

iKÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Oltáregyes, Lap tiGyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk. vallasirodalmi és szép- 
* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. róm. Halta, irodalmi Társulat 
= tulajdoniban.

XXX-ik évfolyam.

Az oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
Megjeleníti füzet alakban haVontiónt egy
szer Két nyomtatott irf terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es közgazdasági 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára égési évre 2 korona.

f "1^ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő művek : .

PÛ5PÛKME6YEI ZSINAT.
írta: Förster János, szentszéki tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
elökészitése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - - Az Eucharistia. — A bűnbánat Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend. — A házasság. — A papság tökéletes élete. — 
lem. — A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

IA kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat 
tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 

A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás. — A szent-1
A testületi tisztesség. — A pap háztája. — Testületi szel- 

- A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy
kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.

A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Intenciós könyv. Az élet értébe és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigázgatói számát a.
- Ara I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép
iskolai tanulókhoz. Ford. Szpotni János, főgimn. tanár.

Ára 20 fillére

A gyertneliel; házi neveléséről.
irta: Bálintit György. Ára 10 fillr.

'Oá
Lelkészi hivatali nyomtatványok, püspöki, esperes!, lelkészi czim- 

ÁySr me* nyomtatott levélpapírok, levélberitékok stb. stb. nagyraktára.

Ufes
Papi nyug-dij könyvecske. Ára 20 fillér.

Kiadja az Erdélyi fiamat Mellkas Irodalmi TárW Papp Gvörgy könyvnyomtatú intézetében.

32-1 k szám.Közművelődés8.


